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Az igazság utján Levél Mórocz főszerkesztő bätv&tümhoz
■együnk előre. Ostoba megjegy­
zésekkel, puffogó fenyegetésekkel, 
sanda tekintetekkel nem törődünk. 
Csak a magunk lel kiismer étéi e hal - 
gátunk s ennek itéiőszúke elölt hajt­
juk meg fejűnket. Csak az igazság 
alján megyínk előre, nem azért, 
■ért a gooeszság, a rosszakarat, az 
alattomosig, mint ahogy megva- 
gyoK írva á szent könyvbe, a bib­
liába, — előbb-utóbb úgyis elveszi 
méltó büntetését, hanem az igazság- 
*ak ösztönös kereséséből s az igaz- 
ságesságnzk magától való magny;]- 
vánulásából. Az igaz szó keserű 
— mamija a török közmondás - 
s ezt különösen azok érzik, akik a 
társadalmi kelevénsnek a puszta 
érintésére is felszisszennek. Aszisz- 
szegís, nveévöitőgetés és ököliázás 
Bem fclemlit meg bennünket, mi 
megyünk előre a magunk utján az 
igazság utján.
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Tudomásodra hozom, hogy még 
életben vagyok a lapod indítása 
alkalmából kevés szóval sokai sze­
retnék mondani, már csak azét t 
is, mert családapa vagy, annái- 
iogva tanácslom, vigyázz nyelvedre 
Petur s ha bo dogulni akarsz, tégy 
úgy, mint Biberach, más oldalra a 
köpönyeggel ö. m. a. f,

Különben is, az igazság berkei­
ben egy fecske nem csinál nyarat, 
legfeljebb sarat, hogy minél job­
ban belemártsanak a pocsolyába 
De hagyjuk a menydörgést, a vas 
is kopik. Egyszer, ha véletlenül 
össze jövünk, mondjuk engesztelő­
dé» napján, bocsánatot kérünk 
egymástól mert gyarlók vagyunk 
s emberek.

Hogy eddig nem szólt a tilin- 
kóm annak tudható be, hogy van­
nak emberek, kik egész éltükön

át dolgoztak s mert szivfik-lelkük 
volt, azért nem tudtak szóhoz 
;utni — ezt hitték, hogy aki a 
napba néz megvakul, mig mások 
az est homályában is világot nyer­
tek.

Azért hát hagyjuk a Tiborc je- 
remiádát — azon úgysem segíthe­
tünk, Ma, ebben a szemfényvesztő 
korban sok embernek mindent sza­
bad, inig mátoknak jóformán fél­
renézni sem célszerű, mert köny- 
nven gyanúba keveredik.

No de hát, mint mondám, gyar- 
*ók vagyunk - pedig hát soha 
sem volt olyan szükség az össze- 
lartoze.ndóságra, mint mostanában, 
mentsük meg a megmenthetőt, 
mielőtt a magyar sírját ássa — 
azért hát gyújtsunk fáklyát, hogy 
világa mellett világot nyerjünk.

Szilágyi Ödön.

kommur izmus 
u romár oküt? 
izgatott ü Vi­
ki és mindig

Ki csinálta a háborút, a forra­
dalmat ?

Ki mit csinált a 
alatt ? Ki'hozta be
Ki iZí.ítioíi, ki nem 
Osztások alatt ? Ív 
csas ,,Ki“-vel kezdő;1« kérdések fog­
ta- •:-1; i *. ♦é* - .

Mii Irmnáirut a?, ma nekíit-k 
akár*! volt a bűnös ? Csuk az ha?«- 
EÓlnaf, ha nem a mult a szórnám 
és véres múlt emlékeit verjük folyton 
egymás fejéhez, fv.nem a mai siral­
mas helyzet javítására komoly lépé­
sieket cs a jelen hajait orvoseni tudó 
reális politikára tértink ál, mely nem 
szép szavakból köt csokrot a drága­
ság és nyomor tanyájának feldíszí­
téséit, hanem komoly tettekkel szab

A modern társadalom.

korlátét, épit akadályt 
továbbterjedésének

a pusztulás

A diszemberek.
Turulmadár csüggedt szárnyát 

nézem az íróasztalomért levő Kessuth 
szobron. Nézem és benne a magyar 
*e*/.et csüggedt lelkének szimbó­
lumát IáivBt. Ha a leeresztett szár- 
■ysk meglepett tódéiból hordozhatna 
díszt az ember, talán emlékezteti é 
sorsára s nem tartana magát disz- 
embereek az állat-, növéey-, es ás­
ványországból gyűjtött collektiók 
terhe alatt. Mennyi s« k emberdiszt 
liláit ki az emberi agy fares i teker- 
vénye, mely örökké vissz-itekerődik 
a vadsághoz, hiába tömnők filoze- 
fiávall Az állatvilágban a him a 
párjának, az emberi életben mások 
számára díszíti a testit a Föld ura . . .

Staraóeus zöldes szárnyát nézem 
a — szemétdombon. Nézem és benne 
az erkölcsi téoolyban szenvedő mil­
liók sorsát látom Szemétdombról 
kerülsz te fényes bogár? Szemét­
domb a Fö'd, azzá telte Éva anvánk, 
Kain tes vérünk, Noé apánk. Jó ta 
karó a piszok, hideg ellen is öv, 
csak maradj benne dísznek ember, 
te a teremtés koronája Majd jön 
Else Jerusalem és a skarabeusok kö­
zött keres szent Skarabcusf Sok a 
diszember, sok az emberdisz, de 
kevés az - Ember.

A fiziológia cs a pszichológia 
megmuta ják — mondja Mattem si, 
— hogy milyen a kórhatása s túl­
ságos szegénységnek a töt bségre 
és a tul.-.ágos gazdagságnak a- ki­
sebbségre ; e tudományok segitsé- 

r! • T ••••pin*h. ,‘;v.k p !-.!<• - j ■ \ 
tömegek eikorcsc.-.uiását cé \ az 
uralkodó osztályok hanyatlásai az 
oly közösségben, melyet beteggé 
lett a vagyonnak szélsőségig via 
egyenlőtlen elosztása.*

Matteuzxi eme elméletét pont osan 
követhetjük és meggyőződhetünk 
annak mély igazságairól. A
társadalmi együttműködésnek leg­
nagyobb veszedelme a vagyon 
székőséges elosztása. A tökéletes 
szegénység és a tökéletes gazdag­
ság a társadalom békés fejlődésé­
nek leghatalmasabb ellensége.

Mert mig a tökéletes szegénység 
lesülyeszti az emberiség eietstan- 
dardját, addig a tökéletes gazdag­
ság a maga tobzódásaival a faj 
hanyatlását okozza. Az. egyenlőtlen 
anyagi elosztódat szü’őanyja a tö­
megek elégedetlenkedésének és 
magában hordÄia a társadalom 
bomlásának csiiWt.

Ez magyarázza meg azt, hogy 
a tőmegember, bár cmtudatlanu! 
a történelmi materializmus hive és 
egyedüli célja a gazdasági fellen­
dülés. Hogy ezt elérhesse, bele­
kapcsolódik a politikai életbe, mert 
jól tudja hogy az így elért hata­
lom révén, gazdasági harcát is si­
keresen megvívhatja.

Ebben a hatalmas küzdelemben 
azután, nem egyszer oly eszmék 
szolgálatába szegődik, melyek túl­
nőnek a jogosság megkívánt kere­
tein és amrlyek nem egyszer sok 
évtizedes munkáját és annak min- 
pen gyümölcsét megsemmisítik,

A modern társadalomban min­
den Iűggőség a tőkéhez vi xonyaí. 
Az anyagi erőknek koncentrálása 
pedig megteremtette a gazdasági 
függőséget.

’Meltcu.-zi. A népek eviituvi,.‘művek tényezői

A szétszórt, de érdekeikhez ké­
pest, keretekben Összpontosult tőke 
■ett, a társadalom irányitója. Azon­
ban a tőke szaporulata soha sincs 
arányban a tőkések szapoiulatával, 
mert a társadalomnak egyedei ne 
k "t : ~ -A -étékbr • jvnsk í v 

t.e .ek sorába, túlnyomó nagy ré­
szük vagy közvetlenül szaporítja a 
függők számát, vagy közvetve jut 
függésbe a tökétől. A tőke foly­
tonosan központosul, miáltal a tő­
kétől függők száma egyre nő.

Ebbői keletkeznek : a gazdasági 
válságok, a munkanélküliség, a tő- 
megnyonior és az általános bizony­
talanság A mai társadalmi beren- 
deikzdcst tehit nem tarthatjuk 
anoek a bázisnak, amelyre egy 
egészséges ailapotu berendezke­
dést építeni lehetne.

De vájjon taláiunk-e most egy- 
áitaiábun egy olyan formát, mely 
teljes mértékben kielégíti a töké­
letes főiemelkedés utáni vágyat ? 
Nehezen. Mert semmiféle társa­
dalmi elvtől nem szabad várnunk, 
hogy annak megvalósulása a földi 
paradicsomot jelentse. A társadalmi 
téren — mondja Palante bar 
hogy fogjuk is azt fc1, a küzdelem 
örökös mar d. Ez azonban semmi 
esetre sei» jelenti azt. hogy ebből 
kiindulva az állapotokon nem kell 
változtatni.

A modern társadalom alapja az 
állam. Az ájlam pedig az a keret, 
amelyben a társadalom él Már 
most az a kérdés, hogy ez a ke­
ret mennyi levegőt ad az egye- 
deknek és a fejlődésnek ? Abban 
az esetben, ha a hatalom mereven 
elzárkózik az elei, hogy a társa­
dalomnak túlsúlyban levő, elnyo­
mott része fölemelkedését a törvé­
nyes formák ét keretek betartása 
mellett kifejthesse, vagyis ha az 
államhatalom nem követi a társa­
dalom súlypontjának mindenkori 
eito’ódását, akkor a társadalom 
berendezkedése egészségtelen és 
megvan n küzdelem suostanciája. 
Az államhatalom megértése a szo­

ciális bajokkal szemben, a mode r 
társadalom légi óbb kívánalma. A 
társadalom szükségleteinek gyofy 
észrevétele és ezeknek azonfótfi 
orvoslása már csak kivitel. Bikáéi 
a ténnyel egymagában is megtette 
a legszükségesebbeket. Mert lehe­
tetlen az a helyzet, hogy egy olyat» 
államhatalmi intézkedés, mely a 
társadalom egyedeinefe helyzetének 
javítását célozza, ellenkezésre ta­
láljon a tömegek lélküieiében Sőt! 
Azáltal, hogy meglátja az uralkodó 
hatalom gondos előre látását, csak 
bizalmat érezhet eme testület iránt. 
A bajok kutforrásainak szorgal­
mas megfigyelése után mindég van 
mód a terjedést megakadályozni. 
De mi a kutforrás ? Vájjon mi ké­
pezi a megfigyelés eredményeit ? 
Az, hogy a bajok keletkező okául 
elsősorban a gazdasági berendez­
kedés mai egyoldalúságát kell te­
kintenünk. A társadalom fejlődé­
sével eljutottunk a materialista fel­
fogáshoz, amikor a társadalom 
minden tagját a vagyon szerzés 
láza tölti be, nem egészen jogosu­
latlanul.

A tömeg látja a fölötte uralkodó 
kisebbség vagyoni helyzetének elő­
nyös voltát és az előnyök mind­
untalan való megnyilvánulását. 
Látja a vagyonadta mrgfcghatat- 
jaii küiőmiaegei a* életnívók kö­
zött és latja azt, hogy mind az, 
ami elő te az életben értékkel bír 
a vagyon által megszerezhető le­
gyen az akár táplelek, kényelem, 
vagy reng

Természetes, hogy az előtte álló 
példák hatása alatt felébred lelké­
ben a vágy: kiemelkedni a nyo­
morból. De a tömeg egy részében 
ez fölkeld a kapzsiság érzetét is. 
A ma társadalmának 80"/a a foko 
zett mértékben törtet a minden­
haló vagyon után és fokozottabb 
mértekben sülyed az eiköícsi zül­
lés utjain.

A kereskedelem például a züllés 
megdöbbentő példáját tá>ja elénk,
A tisztességes kereskedői erköl­
csök — csekély kivétellel - s a 
tisztességes haszon fogalma telje­
sen megszűntek, ami természet­
szerűen vissza hat a közjólétre is.
A kereskedelem terén" uralkodó 
szellem, nemkülönben a munka 
alacsony értékelése mcgszüllte az 
illegális utón való vagyon szerzés 
lehetőségeit, am' a társadalomban 
sokkal súlyosabb visszatetszést vált 
ki, mint u tisztességes vagyonszer­
zés. Még abban az esetben is, ha 
aránytalanul nagy e tisztes vagyo­
nok elhelyeződése kisszámú egye- 
dek között.

Az államhatalom nem tűrheti, 
hogy a társadalom képe olyan le­
gyen, mint egy utca amelynek 
egyik oldalán süt a nap, n mási­
kat meg árnyék fedi. Úgy áll előt­
tünk a ina társadalma mint leihókig 
emelkedő szobor, melyet posványba 
építettek. Már most mi.izáilamhata- 
lom kötelessége ? Elsősorban is a 
gazdasági erők és tényezők meg- 
rendszabalyozása.

Legbiztosabb módja ennek a 
vagyon minimumnak — mondjuk

Geren day Arthur mBv£sri fénrkép<tsz »«terme Újpest, Árpád-ut 55.
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úgy, hogy a kereset minimumának 
megállapítása kormányzati utón 
Vagyis biztosítani kell erélyes tör­
vényekkel a munka után járó élet­
nívót azzal, hogy a jövedelmet 
párhuzamban tartjuk az életnívó 
fenntartásához szükséges kiadá­
sokkal. Ezzel megszűnne egves ér­
dekcsoportok és társadalmi réte­
gek szélsőséges vagyon feihií- 
mozásának lehetősége is, mert az 
életnívó emeléséhez mindenkor n 
kellő részt azok számára kellene 
közrebocsájtani, akik akár fizikai, 
akár szellemi munkájuk révén a 
fölösleg megszerzéséhez hozzájá­
rultuk. Mert a gazdasági tényezők 
mai elrendezésében mindazok, kik 
munkájuk utáni bérjövődelmükből 
élnek, sohasem jutnak el az élet­
nívó ama vonalához, mely csak 
részben is magában foglalná n 
gazdasági gondok elvetésének le­
hetőségeit.

Ily gazdasági keretek között n 
társadalom tudatában volna cse­
lekedetének és munkájának a közre 
is fontos voltáról s társainak nem 
letip-ásával és kizsámányolásával, 
hanem magához emelésével töre­
kedne erőit kifejteni. Ily társadalmi 
keretek között hivatása viszonyai 
nem csak akkor érdekelnék az 
embert, ha személyi érdekei ezt 
szükségessé tezzik, hanem min­
denki külön külön figyelemmel kí­
sérné az összeség minden mozgal-

országnak. Az ország alapjának, ai 
inteliektuel közéj) osztálynak ki­
pusztulását fogja okozni az az á! 
dalian kultúrpolitika, melyet ma 
űznek. Mert mit látunk ? Búzává- 
íutás, horribilis tandíjakat, szédü­
letes könyv és tanszer árakat El­
képzelhetetlen helyzet teremtődött 
épen a súlyos gazdasági viszonyok 
következtében.

Mert a közép osztály tisztes 
család apái megrettenve állanak 
szeptember első napjaiban A ke­
nyér gondok mellé a gyermekek 
taníttatásának gondja is beleve 
gyűlt.

Micsoda vaksága az országot 
vezetőknek! Micsoda elvakultsága 
az agyaknak, mikor ahelyett, hogy 
megnyitnák az iskolák kapuit á 
jövő nemzedék előtt, a drágaság 
fallanxávat állják el azt.

A numerus clausussal egész osz­
tályok elől zárta el útját a tanu- Tei.

Rákospalota polgármestert választ.

feltét
pedig

eiei a szel :mt íejlo5des-küíső
nek.

Ezért látjuk — mondja Tenne- 
mann — hogy csak olyan nemze­
tek kezdtek filozófiával foglalkozni, 
amelyek a jólétnek és kultúrának 
jelentékeny magaslatára emelked­
tek.

A társadalom érdekei feltételnü! 
előbbre valók, mint az egyéni ér­
dekek — mondja Bebel — és a két 
érdek közt igazságos, harmonikus 
viszonyt keli teremteni

Piltmayer Pásztor Ernő
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az ifjúság hónapja volt, még né­
hány esztendővel ezelőtt is. Az is­
kolák kapui megnyíltak és a vaká­
ciót végig élvezett ifjúság, ujjult 
erőtől duzzadva bevonult a kom ily 
épületekbe, elfoglalta tandíj­
mentes — helyét a zöldre festett 
padokban,

Azóta nagyot fordult a világ. 
Mintha minden hatalmasság össze 
fogott volna a tanulni vágyó diá­
kok ellen mintha az egész játszma 
arra menne hogv mennél kevesebb 
művelt, tanult embere legyen az

^ Szomszéd testvér városban erőseri áll a harc a polgármester i 
székért, — melynek egyedüli komoly jelöltje Dr. Cserbs Elemér rákos- 
palotai ügyvéd, — kit Budavári volt nemzetgyűlési képviselő levitézlett 
kurzus demagóg szőkébb körű társaságán kívül — egész Rákospalota 
po gársága támogat. Kíváncsian várjuk az eredményt, — mely csak 
Dr. Cserba biztos győzelme lehet.

Egyesítik a budapesti es vidéki rendőrséget,
mát és a produktum minőséget és 
mennyiségét.

Osztályának egyetemes érdekeit 
pedig nem lenne ráutalva illegális 
eszközökkel elősegíteni, hanem el­
lenkezően. a törvényes formák be­
tartásával emelhetné Az ilyen tár­
sadalom nem irigykedne a jobb 
sorsban, nagyobb tekintélyben 
élőkre, hanem becsületes utón ke­
resné az alkalmat az érvényesü­
lésre, sőt rátermettsége hiányait 
vasszorgalommal pótolná.

A kenyérgondok kisebbednénck, 
sőt meg is szűnnének és a társa­
dalom tagjának nem életcél a ke­
nyér megszerzése, hanem ideje és 
anyagi lehetősége is volna egy 
élethivatás betöltésére Ezzel elér­
hető egyúttal az is, hogy a társa­
dalom minden tagja - tehetségéhez 
mért bizonyos műveltségi szín­
vonalra is emelkedhetne Bizonyos 
fokú műveltség és jólét

Napok óta az hir terjed a budapesti főkapitányságon, hogy 
a budapesti és vidéki rendőrhatóságokat véglegesen egyesisik. Ezt a 
h rt mindezidrig nem cáfolták meg a belügyminisztériumban

A tervezet szerint közös státusba Írjak össze a testületek tiszt­
viselőit és ez a közös fizetési státus jegyzék lenne irányadó az elő­
léptetéseknél is. A fővárosi rendőrség tisztviselői kara ez ellen legha­
tározottabban tiltakozott már akkor is, mikor ez állarnosi ás történt 
Mert a vidéki rendőrségeknél az államosítás alkalmával sok nem kép­
zett rendőrt vettek 4el az á larnrendőrségi statusba, hanem menekült
zolgabirókat, ieözgytimokat, Arv#<zfki dfoököket neveztek ki rendőr- 
anácsosoknak és kapirányoknak. A mostani tervezet is hasonló viszás- - - ------ — ---------- - viszas

helyzetre adhatna okot és érthető, hogy a rendőrség szar emberei nem 
nézik jó szemmel a készülődést.

A közalkalmazottak a? állami 
gépezet egyik parányi alkatréize, 
összeségünk pedig maga a* állami 
gép-zet. Mint a névből is kitűnik, 
a közalkalmazottakat a köiüiet al­
kalmazza bizonyos meghatározott 
állami funkciók elvégzésére A köz­
alkalmazott tehát a közért van cs 
nem a közűiét őérte. A közalkal­
mazott tehát akkor *11 hivatása 
magaslatán, ha udvariasan előzé­
kenyen és lelkiismeretesen látja el 
a felek do’git. Nem gorombásko- 
dik, nem zsörtölődik és nem hal­
mozza a restanciát. Rövid, gyors 
elintézés ez nz ideális cél lebegjen 
minden közalkalmazott előtt Vi­
szont a közönség is legyen a köz­
alkalmazottal szemben tüi eiuies be­
látó. Gondoljon arra, hogy annak
száz, meg száz ügyet kell hasonló
gyorsasággal és hasonló lelkiisme­
retességgel elintézni. S ha a kö­
zönség és a köealkelmazott meg­
értik egymást, akkor a hivatali 
érintkezés is kellemes lesz . .

mély sóhajtást, amibe* benne van 
egész élelem sorstragédiáj«, sze­
génységem, predesztinációja. De a 
másik jűilanatban már boldog va­
gyok, mert szabadon szívhatom a 
levegőt, a virágillatot s szabadon 
szerethetem azt, aki engem szeret. 
Szabadság szerelem, * kettő kell 
nekem $ fütyülök a pénzre, gaz­
dagságra . . .

Az élet mélységei csodálatos 
titkokat rejtenek magukban Ki 
tudná megmondani, hol kezdődik 
és hol végződik %?. élei, a halál 
n szerelem ? Mi a bánat ét az öröm 
lényege? S főleg, hogy mi az élet 
végső célja? A természet energiái-
fiuk iliniliiinl/.a. 1. L • • — . - 1 -ti------------- _* * “ ’ "SJ u:,r‘ '•* OlVtkUlílVttcUUt tfir a
mindtnség anyaga bennünk éli-e 
ki az ei ők metamorfózisát és ké­
miai evolúcióját, avagy valamelyes 
magasabb hivatás betöltésére te-
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lásnak, most pedig a buzavalutás, 
aranyparitásos tandijakkal az egész 
ország elől. Szomorú valóság, hogy 
ma csak a siberek, tőzsdespeku­
lánsok, no meg a dédelgetett köz­
tisztviselők gyermekei részesülhet­
nek a tudás kincseiben.

Az elsők azért, mert rendelke­
zésűkre állanak az, anyagi eszkö­
zök. a köztisztviselők a t andijmen- 
t esség és egyéeb privilégiumok 
alapján. Bár sehogysem tudjuk 
megérteni hogy e „kasztok“ miért 
képeznek kivétrlb. A tudás mind­
nyájunké. egyformán van ahhoz 
joga gazdagnak, szegénynek — 
egyaránt.

Mi csak sajnálkozni tudunk az 
emberi balgaság feleli, mely azt 
hiszi, hogy ez a sok nagy lelkiis 
meretienség és igazságtalanság nem 
fogja megbosszulni magát. A mag 
el van vetve, vigyázzunk milyen 
lesz az aratás ?

lünk, nspról-napra több barázdát 
húz homlokunkra a közelgő Ősz,. 
S s/ép lassan, hallgatag léptekkel 
lopakodik be hozzánk ez a int 
arcú vándor fagyos ajkával le­
csókolja » virágok színes *icáréi 
a mosolyt, fejére teszi az. alépergő 
lombokból szőtt, aranyos koro­
nát . . * úgy távozik tölünk, mint 
egy trónjavesztett király. Körülöt­
tünk pedig fakó. kopár es csön­
des lesz minden, mint bánatos 
magyar lelkünk. Magunkra mara­
dunk az élet zugó j)nrijára kitelt, 
didergő, arra maradék magyarok 
s agyarkodunk tor ább gyűlölet- 
országunk gyászos mezőin Nem 
hallgatunk senkire: csak jiolíti/á- 
iunk, gyűlölködünk tovább . . S
megyünk mindannyian a magunk 
utján könyörtelen, daccos szívvel, 
nem tör ődve egymással. Golgotháa 
sorsú, nekibusult magyarok, gon­
dolkoztatok e már fölötte, hogy 
hová vezet ez. az ut ? !

A börtön ablaka mellett levelei­
vel a föld felé konyulva ereszke­
dik a futóka. Sárguló leveleire 
ráesik a börtön lakójának megtört, 
bána’os pillantása és egyszerre 
valami keserű fájdalom reszketted 
meg testét és arcának ránc-baráz­
dáin végig gördül egy őszinte 
könnyeképp. Vájjon mire gondok 
hatott a szegény ember, ki eb­
ben a négyfa'u kalitkában él . 
1 alán gyermekein-, feleségére gon­
dol ? . . vagy telin arra, hogy
már megint egy őez. jön, megint 
egy evvel többet éit le éveiből... 
Magábameredtségéböl a szél simo- 
gatásától susogó erdő :ázza feí, 
mintha vigasztalni akarná, hogy 5 
I* szomorú és bánatos ... A rab 
Megérti ezt a vigasztalást a leve­
lek zörgéséből, susogójából és már­
ír,ár meg is szívlelné a vigaszt, de 
mikor a völgyből felhangzik hozzá 
a juhász, furulyájának mélázó szava, 
ismét visszaesik a valóságba a szo­
morúságba, eszébe jut mivolta és 
a keserűség újra ott ül vonásai»
és csak egy gondolata van, mely
még életét néha könnyebbnek tün­
teti fel, ez a remény . . .

Teljes szélcsend a politikában 
— vihar előtti, baljóslatú csend. 
Egyedül a szociáldemokraták [-ind­
iaiból hangzik egv-egy erős kritika 

és méltán, mert ennek a Csonka- 
Magyarországnak igazánnincs szük­
sége a 13 vármegyéhez 38 főis­
pánra — ezt a luxust mi nem en­
gedhetjük meg magunknak cs itt 
kell kezdeni a takarékoskodást, — 
nem pedig kis dijr.okokar és taní­
tókat kidobálni az állásukból.

Vásárfiának mit vegyek? ez a 
kérdés! Ha milliárdos volnék, va- 
donstuj villsmos autót vásárolnék 
vörősbeszikrázó hajú barátnőmnek. 
Ha valutmpekuláns volnék, platina 
nyakéket vennék szőke tüdérem- 
nam Neumann Marcinál, Singer 
Imrénél vagy Nasser Testvéreknél. 
Miután egyik sem vagyok, szomo 
ruan forgatom ki zsebeimet és egy 
•óhajtást küldők gesztenyebarna 
ideáJoni felé. Egy «Ívből jövő

remtettiink. Ezt keresi a bölcs, a 
íeozofus n költő és művész, ennek 
a titkát kutatja nz ember. Ssját 
énünk okát keressük, magunkból 
mint okozatból kiindulva. A kuta­
tás azonban meddő mert véges 
eszünk gyenge reflektora nem tad 
áthatolni azon a ködhatáron, 
amelyet a nagy ismeretlen vont 
elénk, nyomorult földi halandók 
elé . . .

Elejtették a vádat Ulain kép­
viselő ellen, — hát ezt is lehet — 
erkolcsbiióul kérték a független 
magyar bíróságot a panama vadak 
tisztázására — és mikor n nemzet­
gyűlés és az egész kormányzatot 
az egész ország előtt ilyen -utyoe 
vádakkal illetik, akkor ez n vád- 
elejtés szomorú fényt vet a mos­
tani kormány erkölcsi felfogására. 
Bár minket egy egész világ választ 
el a fajvédő politikusoktól kény­
telenek vagyunk feltételezni, hogy 
a kormánynak kellemetlen itélőbiró 
« független magyar bíróság.

Nyárutó. Lassacskán emlékké 
szépül sz cliramló nyár minden 
öröme szivünkben. Buasozkodik 
már n kalászérleiő magyar nyár. S 
amint egyre jobban távo'odik tő-

Ujból az. esküdt ik*y A fajvédő 
politikusok, miután mar megunták 
a kormánnyal egy tálból csuesz- 
nyéznl, a parlamentben újból szóvá 
teszik az. Esküdt Lajos, Nagyatádi 
Szabó földművelés ügyi miniszter 
titkárjának engedély panamáit. —- 
Tempóra mutantur et nos mutamur
in liiis.
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püh ?

Az hifiik, hogy Ujpas’en és 
környékén a villamos a közönség­
etek nem kerül pénzébe, mert 
— gyalog jár.

Az hírlik, hogy Újpesten lehet 
a legtisztább bort kapni mert az 
isler oly magasan állapította meg 
a vizdijat, hogy n>-m fizetödik ki 
a vízzel való hamisítás.

Az hírük, hogy a pénzügyroi- 
nisgier is volt egyszer gyermek, 
mert már ő is eljátszotta kisded 
játékait

Az hírlik, hogy a nők átlátszó 
állapotban járkálnak az utcán.

Az hírlik, hogy fölemelik a Mar­
git sziget belépődíját mert állító­
lag a belépődíjakból tartja főn 
magát a Magyar Amerikai Bank.

Az. hírlik, hogy valamelyik pénz 
intézet vezérigazgatója a fizetés­
emelést kérő tisztviselők küldött­
ségét azzal küldte cl, miután ké­
résüket megtagadta hogy : fő a 
beosztás. Mert, — úgymond én is 
betudom osztani a három milliós 
havi jövedelmemet.

Az hifiik, hogy a Máv. csak azért 
emelte a tarifát, hogy a dédelgetett 
közönség, minél kényelmesebben 
utazhasson.

Az hírlik, hogy a „Nép” cl mű 
napi lapban lerajzolt zsidó a na­
pokban tiltakozott az ellen, hogy 
az orrát kicsire rajzolták, mert 
„goj“-nak gondolják.

:o. nó.

Szinti !i/-iiiésze!
— Andor Zsigmond megkapta 

a szegedi színházat ? Szeged város 
tanácsa folyó hó 29 én tartott köz­
gyűlésen a szegedi színház bérletét 
Finnen Ödön kassai szinigagató 
pályázatának mellőzésével Andor 
Zsigmondinak adta. Értesülésünk 
szerint a szegedi színház ügye ez­
rei még nincsen befejezve, mert n 
legközelebbi közgyűlésen az érde­
keltek meg fogják felebbezei n 
döntést.

Mi a magunk rézéről csak 
örülnénk annak, ha Andor Z-ig- 
mond el nyerné az ország első 
vidéki színházát, mert jói tudjuk, 
hogy ő ott is megfogja áliarsi a 
helyét. U.pestnek mindenesetre sú­
lyos veszteséget jelentene a meg­
szokott társulat »< idei elmaradása 
és cicire láthatólag nem i» lehetne 
máról holnapra a helyét betölteni. 
Mi már annyira össze forrtunk vá­
rosunk színházává1, hogy nehéz 
lesz uj embereket megszokni a ki­
vénült, ócska deszkákon.

Úgy hisszük, abban az esetben, 
ha Andor Zsigmond tényleg nem 
jön Újpestre, n városnak lesz kö­
telessége a kultúránkat jelentő 
színházat benépesíteni

Gerenday Arthur.

Singer Jenő bankháza
Budapest, V , Sas-utca 29. 

Telefon: 201—2 í. Újpesti fiók :
István ul 6, Üzletvezető Moskovitz. 
László, lelefon: 141 — 51. Foglal­
kozik értékpapír és kosztízdetekkel

A* Újpesti Ifj Vörös Ke- 
vasárnap folyó hó 

- án tartotta bemutatkozó műsoros 
fstéiyót, az újpesti „Blaha Lujza“ 
színházban. Kevés ily jól sikerűit 
műkedvelői estélyben gyönyörköd­
tünk, mint amilyen a Vörös Ke- 
reszt Egyleté volt. Érthető tehát, 
hogy a/, anyagi siker mellett az 
erkölcsi siker i# minden várakozást 
fölül múlt.

Az estély szereplői körül kiemel­
kedtek Krauttl Ferenc főrendező, 
Miks Lipót, Viesimunn S., a Éigó 
testvérek. A mnuvnr táncokkal 
nagy sikereket ért el Síp Hedvig, 
mig Gönczi Bözsi a cigánytánccal 
aratott zugó tapsokat. A tökéletes 
rendezés az agilis főrendezőn kí­
vül Fédehj László, Ruz'k László és 
ifj. Schwoll Lajos érdeme.

Az Apolló mozgószinházban es­
tétől cs ere a kinema specialitás,-i 
kerülnek bemutatásra. Az elmúlt 
hét kimagasló szánta „Cseresznye- 
virág", vagy egy kis japán leány 
regénye című erdekfeszitő dráma 
keltett feltűnést és vonzott nagy 
közönséget. A cl i.szerepben Tsura 
Aoki japán filmművésznő játszott.

Többen
felkerestek bennünket egy olyan 
ügyben, mely mindinkább a kö­
zönség ügyévé kezd lenni. A posta 
nap-nap után hoz nz úgynevezett 
megszállott területekről leveleket, 
melyek fel lesznek bontva is­
meretlen helyeken — és u boríték­
ban meghúzódó dinit okát. leiket, 
szokoíokat jobb ügyhöz méltóan 
kilopkodják ezek a sötétben buj­
káló hiénák. Ezeknek az emberek­
nek oly finom érzékük van, "jjjogy 
holt biztonsággal csak azokat a

leveleket bontogatják fel, melyben 
pénzt, — külföldi valutát — szí 
matolnak. Azt megállapítani, hogy 
8 leveleket hol dézsmálják meg, 
nem lehet. Lehetséges is, hogy 
még a megszállott területeken tii 
nik el a nem titkán értékes tar­
talom de az siaexen kizárva, hogy 
egyébh helyeken. Minden ecetre 
nem ártana, ha az erre illetékes 
hatóságok körülnéznének a vissza­
élések eme nem egészen uj keletű 
terenumán. Mi tanácsot a károsul­
taknak nem adhatu ik Mi ugyan 
azt kérdezzük illetékesektől, amit 
a közönség hogy hói és mi uton- 
mnrion lehet megreklamálni a lo 
pásnak ezt a közönséges módiát. 
Hogy az illető károsultak valaha 
Is remélhetik-e a* orvoslását pa­
naszuknak, ezt nehezen hisszük

Vettük a következő levelet :
T. „Újpest és Környéke" 

szerkesztőségének
Újpest.

Szíveskedjék becses lapjukban 
helyet adni a következő közle­
ménynek :

Felhívjuk az Újpesti Torna Egye­
sület vezetőségének figyelmét arra, 
hogy általa a „Stadion“ mögötti 
dombon felállított iilemhe’y köz­
szemérembe ütközik, amennyiben 
annak kerítést készíteni elfelejtet­
tek és oly látvány tárul a járó­
kelők elé, ami jóérzésüket kelle­
metlenül érinti.

Újpest, 1923. s/ept 29.
Grnnpr Gyula 

posta és tHv rdsfőcIltnöi-.
A fenti levelet közreadtuk. Kom­

mentárt hozzáfűzni fölösleges, az 
"fc. i E. vezetőségétől várjuk « 
megoldást.
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— A Vigadó kabaré saisoa 
megnyitását mint értesülünk szep­
tember hó 1-ről 7 érc halasztották, 
■sert a jelzett fővárosi művészekAz utca kövezetén egy fa alatt, 

tőidre lakull egykori lelte ruhában 
egy keridos asszony ült Mint a ka ­
leidoszkóp tarka szinhguráí, úgy 
vonultak el melleit a finom dórnak 
vakítván ragyogó lenge, virágszirom 
díszes nyári, toalettben, amelyekre, 
ha rásüt a nap, kibontakozik az 
ifjú szépségek szoborszép aktja is. 
f.ak'npankák, h. Jeher cin-cs kék, 
pajzán fantázia teremtette drága 
kalapok vonultak cl a rongyos a$z- 
szony iíleit, mint kőkemény nyo- 
szolyón álmodó nyomorult álmában 
a jólét tündérképei. Az összetört, ki 
tudja, milyen zord gondok súlyától 
ver! nénibe, talán dolgos munkák 
anyja, egy tébolyodon viliig igazin-
i. I »» c piLiiiúj.ij/.ij íaL'iiLini íi v . i /v rí tt ó

selyme:; lepke rajra. Elfogom ezt n 
te erntetet cs annak gyilkos keserű­
sége, mint iné-áss pók szalad a szí­
remre. lágy i, tatot lehelő ablakból, 
mint rózsalevél hűli a nyári dél­
utánba boldog ujjak alá! « zongora 
édes áriája, de egy pillanatra úgy 
látón, hogy mindent elsőié,it és 
rosszillaiuvú tesz annak a fekete- 
ruhás asszonynak fajó tekintete, mely 
feketén hull a gonosz, a hazug 
eleire, mint sirdomb árnya a temető 
virágaira ... Jó lenne egyszerűbben 
élni, lemondani és Krisztus szivével 
hozzá látni a nagy nyomor gyógyí­
tásához, odaadni a társak fele: és 
vállalni a lövitek ft'it. amelyből 
miiióknak annyi, de annyi jutóit. . 
Elvégre keresztény kurzusban élünk ! 
Ez aztán igazán Istennek tetsző cse­
lekedet lenne.

egyéb olfogtaltságuk miatt nem 
lenettek volee jelen a megnyitáson. 
F’zuton közli a Vígadó kávéházi 
vezetősége, hogy pár nap múlva 
esténkint Újpest kedvence „Aladár“ 
cigányprímás fog hangversenyezni.

Tűz a Viktória gyárban. A 
„Viktoria“ bútorgyár Váci ut 75 
szám alatt levő telepén csütörtökön 
délután 1 óraltmr tűz támadt, me­
lyet d-rék tűzoltóinknak rövid idő 
alatt sikerült eloltani. A kiszállott 
rendőri bizottság megállapította, 
hogy a tüzet a tetőkön dolgozó 
kátráayozó munkások vigyázatlan­
sága okozta. A kár jelentéktelen
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eves főmét nők egy fT*joki próbálás 
alkalmával n benzin kipuffogó ki­
repedt ez! 'Ital ezédioxid mérgezést 
szenvedett. Mentők n Károlyi kór­
házba szállították.

Az újpesti fakereskedők 
football csapata újból megkerdte 
működését. A múltban is szépen 
szerepeit fások a helynek szakma­
közi mérkőzéseken ellenfeleivel 
szemben mindig győztesen kerültek 
ki. Mint értesülünk az újpesti fások 
pesti kollégáikkal fuzionálni fog­
nak. A fúziót Hecht Tibor helybeli 
fakereskedő készíti elő, kinek nagy 
érdeme, hogy sikerült a nagyjö- 
vőjü fások csap itat ismét porondra 
állítani A lelkes vezetőknek ki­
tartást és sok szerencsét kívánunk 
jövő munkájukhoz.
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Felkértek a következő helyre­
igazító közlemény közlésére ;

Mi is az a Gyopár7 címen az 
Újpesti Hit lap i92f. éri stigusztus 
hó 25 én megjelent szamában 
„M. S.° köz eményt tett közzé, a 
me'yre a következőket válaszoljuk ;

Mindenek elölt a legcré'yesebben 
tiltakozunk ama állítás ellen, hogy ; 
egyesületünk titkos szervezet; tör­
vényesen alakult és a törvény meg 
kerülésével, illetve a rendőri ható­
ságok félrevezetésével működik.

Nekünk alosztályaink nincsenek 
és éppen hivatalos orgánumunk 
legutóbbi száma több helyen le­
szögezi, hogy egyesületünknek csak 
itt, vagy amott lakó tagjai van­
nak. Ha e tagok szükebb peri­
fériájukon, lakhelyükön baráti ősz- 
azejöreteleket tartanak is: ezek 
még koránt sem jelentik azt, hogy 
valami törvényellenes „boszorkány- 
konyha“ üstjén mérget kotyvasz­
tanak.

Egyesületünk sok minden élet- 
jelt adott már magáról, mely a 
rendőri hatóságok figyelmet ki nem 
kerülhette. Újpesti tagjaink nyil­
vános mulatságokat, felolvasásokat, 
csoportos kiránduló-túrákat szép 
számmal rendeztek már, melyek 
ha kikerülték volna az illetékes 
hatóságok figyelmét úgy ez azt 
jelentené, hogy a ha‘ó.=-ágok nem 
érik el a hivatásuk magaslatát 
„M. S.” ur tehát ama bizonyos 
sanda mészáros módjára nem oda 
vág, ahová céloz, mert mikor azt 
állítja hogy egy aránylag kisebb 
helyen, mint amilyen Újpest an­
nak egyik legforgalmasabb utcáján 
es egyik legforgalmasabb helyisé­
gében „titkos társisig" törvény­
ellenesen működik: legalább is 
anny'ra kompromnál}» az illetékes 
hatóságokat, mint amennyire kotap- 
romitálni szerelne bennünket.

Dehát: mi is az a Gyopár ?
Nos, erkölcsi célokat szolgáló 6* 

ilyen célokat maga elé tűzött a 
belügyminisztérium által engedé­
lyezett alapszabályokkal több mint 
évtizede működő lestüiet, melynek 
tagjai közölt lsteinerek (igv pld. 
törvényszéki birö is), előkelő ke­
reskedők, gyárosok tisztviselők, 
jobbnevü iparosok foglalnak helyet. 
Hogy működésünk mily nemes célt 
szolgái és már eddig is mit pro­
dukált : elegendő, ha arra hivatko­
zunk, hogy mi építettük ki Porréz 
határában a Gyopárforrást ; maa- 
házat is létesítettünk; batárorot- 
t*n hatéiionyau elősegítettük Bu­
dapest környékének földrajzi meg­
ismerését ; ttmu'ságos mtneretter- 
jesztc-sstélyeket (melyeken gyakorta 
a nemrég elhunyt Dr. Gáspár Fe­
renc, H hires vilégkörűd utazó ült 
* faloivasóasztalníil) tartottunk. 
Szóval: eredménnyel igyekeztünk 
a természet szépségei iránt lelke­
sedését felkelteni ex a magyar kul­
túrát fejleszteni.

Gyopár Turista Egyesület

M-arju Béla
jónevü hangszerkészítő n estei- üzletét e 
hó derekán lstván-ut és Józsel-v. sar­

kára helyen át.

Fit'ied Zeig««a?$td 
élialforgaími r. t. tőke« 

emelése.
A Fried Zsigmond állatforgaicni 

rési vény társaság igazgatósága leg­
utóbb tartott ülésen elhatárolta, 
hogy as alaptőkéjét 50 millió ko­
ronára emeli fel. Újpesten Rákos- 
palotán és környékén jeleetős te­
vékenységet fejt ki ez a nagy­
arányú vállalkozás, mely úgyszól­
ván egyedül látja el sertéssel a
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kisiparosokat. Kivált a* újpesti 
vágóhídon állandóan nagyobb 
a*«n*yiségbcn tart késien vágásra 
alkalmas hízott sertésekit s tervbe 
vette a teli szezonra az élő állatok 
forgalomba hozatalán kívül serté­
sek nagybani vágását, vágott ser­
tések eladását, azonkívül üzletkörét 
kibővíti zsir és szalonna nagybani 
árusításával is Kétségtelenül a fej­
lődéséről tesz tanúságot az a nagy­
szabású tranzakció, amelynek első 
fázisa lesz most ez alaptőke fel­
emelése, Újpest, Rákospalota és a 
környék húsellátása terén fokozot- 
tab mérvben kívánja kivenni ré­
szét a Fried Zsigmond állatforgalmi 
részvénytársaság, amely máris ki­
váló körgazdasági tnvékenységről 
tesz tanúságot. A részvények je­
gyezhetők a Pesti Mar-yar Keres­
kedelmi Bank rákospalotai fiókjá­
nál ! Rákospalota Hubay Jenő-tér 
és Eötvös u. sarok. 
aarwwfiaMaMfiMivvwwvw
Szerkesztői üzenetek $

— P- H. Tudunk rí!». Mink mir »írről 
* síiről ön levelében említést tesz, régen 
irtunk. Különben ha ideje engedi itogas- 
*»c eJ hozzánk.

— Dr. B. Z. Köszönjük jókiveeitait. 
Mi csak mc-gleazvink valahogy.

f elelős szerkesztő :
P.LLMAYER PASZ I OR ERNŐ

Kiadja az „Újpest és Környéke* lap­
kiadó vállalat, Újpest

Tanuló felvétetik GERENDÁT 
fényképésznél, Újpest 
Árpád-ut 55. »rám,

,,i>annonia“-Káveház
Újpest, Árpád-ut 4«. szám, — Tulajdonos 
fiz«-, Fe-d nanit Jvzscf.ié. Tel 87 (51 
Hklet hülfet, kitditO Ita’ok, előzékeny ki-

____ ______ <SO! '• Ü 1Á s.

Joó Sándor fest es tisztit
Gyár i Újpest, Klauzál utca 3, Mező-utca 
sarok. Fiókok: Arp d úl 52 l-.lván-ut 10 

és Ráko<n -Iota, po uf Ö3.

iiizeua doouzgyar
fapiiZicsVr készítés és könyvköté­
szet ÚJPEST, Uj UTCA 1. Telelőn 
47 - 67 Elvjil .1 mii dennemti pap r- 
sz.tkmaht v ígó gyártmányok előállí­
tását- A landá raktár kii Onteie ka­

tari Unó és ruhádihnzr.khao,
VIGADÓ ka'e!liiz- uiP Si- Ar-
VIU/XUU j,1d.ul 63 i'uirijdonos 
Weisi Lipói. Üzletvezető B-.ck Sün- 
át-r. Kutino kávéházi etetek és da­
lok. .Minden este elsőrendít cigány­
zene Sx-.nhit és va-árnap leg^e! 

:1 fS-á'n- nyitva

Vörös es Langszncr
órás- íkszerészt k UJ PESTEN,
ÁRPÁD UT és 1STVÁN-’UT sarok. 
Arany, bnlliáns beváltás. Álló órák 
Üléses k'Vitflh 'n. feltűnő n:rcó áron

|t .nnl 1 tuuit'* ílnn ««* lie„öichi híiöíi rum mi

s Polgári Serfőzde fölüimulha'atl; n 
sOikítlónleíessége. Főraktár: Újpest 
PF.TÖH UTCA fi Telető 49 3<

„ENLRGlA“
eégtulajdonotok : Hahn és Wilhelm. 
Gépeszrnér ,öki iroda, gépészeti- és 
▼liiamosögi válaiat UjPFSTEN, 
ÁRPÁD UT 48 Telefon: 196—75). 
Vízvezeték, teljes gyárin rer de/éívk, 
gőzfűtés, r no torok, kapcsoióiáblák, 
valamint műszaki- és elektrotechni­

kai nkk-k rak1*-

fcrzsébeí gozlü: döoen
kellemesen érzi magát. — Nem 
kell Pestre utazni és drága úti­
költséget fizetni. — Újpest, 
Benicrky-utca

FRŰHOF JÓZSEF vízvezetéki sze- 
rel és bádogos. Újpest A pád ut 17.

Rádió Bőz-mCwek Telefon 19-27

Kondás Kaiman
Újpest Tinódv S hestycn-u.

Mercur áruház
Újpest, Á’pad-ut 44 Játékok, disz- 
müvek és porcelánok "állandóan dús 
__________ választékban

Berger Adolr
rt. bőrgyára, Újpest, Erzsébet-utca 
5. szá n. Gyártmányai: box, sevró, 

valamint seventies, 
tiiso Újpesti rcozeiogyai

Gvozdanovich Károly
Újpest, jókat-utca 32 Gyárt: min­
dennemű resielőket és elvállal min­
dennemű reszelők, ráspolyok ujra- 
vágását. Árajanlaital készséggel dij- 

rmv tpspn s o ga|.

KOLLAKiT borlemez
szagtalan fedél lemez. A jelenkor 
legjobb és legtartósabb tetőlemeze! 
12- 14 éve használatban. Gyártja : 
Egyesült Újpest és Monfalcone ve­
gyészeti gyárak Kollár Miklós es 
tircitner, Újpest, Viola utca Ifi sz. 

Telefon • 1 z- 54

^chwarcz Farkas
úri és nőt cipészmester 

UIPEST. ÁRPÁD UT 97 SZÁM.

Deutsch l

Neu Igiidcz
bőrkikészóő üzeme Ujnc.-t. Rákóczi- 
uica 28. KéSiit: zsevrct!e<, vlassét 

és pdhnphoxot.

SFagos Éiabras
BERNSTEIN MÓR cipész mester 
srakszt rtien készít mlhi.tád cipőt. 
Újpest, Árpád-ut cs Apponyi Aloert- 
________ u‘Cü R rok.

Kamionja bőrgyár
RT. Up st, Váci- ut 34. Telefon; 
19 03. Központi iroda: Budadest, 

V Vilmos cs'ts-'ár- nt 22
lukui ea uvc- 
gezési leicpe. 

Újpest. K rály-u. 22 Mána-n. s -rok

Róth Kálmán
cipőüzeme Újpest, Árpád ut 36 bt.

Ütunbaum Joiset
épület-, kémén) fa es tűzifa nagyke­
reskedő Újpest, Á pád ut 84.
________ Te’Uo- : 2 89______
Kovács GeZä cukrászdája 

Újpest, Árpad-ut 40. 
Naponta íru-s te vajból készült :ü- 
trnény különlegességek. BázonktvSii 
es alkalmi rendeléseket pontosan

S7j|l I.

„H Uí\G ARiA”
vas, fém, gép és s/crszé.mnagyke- 
rcskedés. ÚJPEST. ÁRPÁD UT 68.

nn ta íj..l,....__ ♦«.*.
IUUUU - 1 ivarul difit ion, Ulll,

ólmot rétegekben, Vimhőkcen és 
rudakban. Csapigyfém és forrasztó

ón " jnripn 573 abkba 1

Kirsehner Lipói
naeyvenriíglö e, UJPtST, 1STVÄN- 
UTCA 7. K tűnő magyar konyha, 
kiváló fajborok, friss sörcsapolás 

mindenkor.

Újpesti Bérforgalmá r. t.
Újpest. Árpád-ut 68 szám.

Fuchs Bőrgyár R. T.
íintim bőrgyár

Újpest Vác’-ut 64 Telefon ; 197-55

Salamon U.
fémnagykereskedő Újpest, Apponyi 
A‘b it-utca 15 l akás: Diófa-u. 24.

Türk és Berkovits
vasnagykereskedése ÚJPEST

Árpád-ut 60, Telefon : 87-78,

Kellner József
Ujpett, Jókay-u. 13. Telefon 104 10 

famegmunkáló gépgyára. 
Gyártja cs szakszeiüen javítja a fa- 

iparban létező összes gépeket.

Mercz Miksa
keményfa és furnér raktál a Újpest, 
Vörösmarty-u. 23. Telefon 14!—64. 

Féküzlet: Tavasz-utca 62

jahoda károly
fémöntőde és fémárugyár ÚJPEST, 
B-ross-'i 64-6(5. Tr li < -n : 1Í5—82.

Haltját* ésTái^sa
mechanikai üzeme Újpest, A ipád­
ul 114 Elvállal minden e szakmába 
tadózó javítást, esztergáiyozást, va­
lamint tnir.dcnm mű precíz mecha­
nikai gepek javítását. Teiefonhivó: 

Hl- 84

Weisz Lajos
bórkereskeárse Újpest. z\ pád-ut 49 
_________ T-h-fon ; aOO—70._________

Aetíteoetycm 1 Sajat erdekeben 
követelje mindén fűszeresnél az 5 
és Hl dekás ,,Klaíia‘j pörköltká­

vét rnert ennél jobb nincs 
„Kohunbos” társaság Újpest, 

I «fim nt 7 Te efon : f,5 91
eifake- 

cdö,
Újpest, Dózsa-u 23. — Szállít 
elsőrendű tűzifát jutányos ár­
ban — Pon'os módé j/eléssel.

Klein Bernát‘Sí

f^ado öűbor
tl/ifa és kőszén nagyketcskedő 

Ülne si A'p^d-nt 108. Telefon 119 40

Béla
Újpest, Wekerlc- 

Gyáit: box sewro és slw-
rettpl

Tllandi
bórkikészitö telepe
utca 22

Berceg üéza vegyé ze i gyára 
Újpest Üugonich-u. 21. Központi 
iroda : Budapest, V, Rá: vány- u 15. 
Telefon 21 841 Gyárt: c-pőkrémet, 

f. nvmázi. pr r?sirt

Schwarz Jenő
finom bú-gyára Újpest, Árpád ut 126 

Teu ton : 11—fifi

Ahrahamcnhn HunÁe liet mGmii twviiíi I I w vj v
gyapjú és hullanék kereskedő U pest, 

lókat - és Rsyg-J u<ca ReroW.

Bérez Lajos
épüleifakcretkedő és «sztalosanya- 
gok nagy raktára Uipest, Vflröf- 

rear v n 4 Telető- : 141 — 64.

Zeisier J.
Ultim*nt Zsigmond

sajt-, vaj és csemege!-ereskedése 
Újpest, Á pád- ut i3 Elárusító hely: 
1st.án-tér 1 (piac) Naponta friss 

vaj és f-lvágottak.

lilcor «*(* rum^yár saie»?-
áru nagykereekedo

Iroda ; Újpest. József u. 48 Pincék:
Dióf-vn 13. és Árpái nt 5. v^j es nivayuiiert.

tervező-ét Ítész, építési vállalkozó 
betongyára, kavics- és homokbányái 

UJPr.ST, KISbALUDY- UTCA. 
Iroda : Újpest, Beniczky-utca 3. szám. Telelőn : 67 36 

fTyirt: TégKpótló belorköveket, melyekkel a falak jóval olcsóbbak, 
vA mint a téglafal. — Kerítéshez alkalmas kövi két Octébh minta 

deszkakernés — Cementköveket, kulgyOrüket, tetőt sert pet ceritnt- 
hom< ktéglát, burkoló lapokat - S/á'lit be ónk; viert t. homokot.

Tomola Frigyes

Asztalos faanyagot
mimlnnféle keii ényfál és salnzó ilesn- 

kai S'h. ivgolcsóbben Báliul Zbír- 
"»•»"«* faipari résivétiylersasápnál vasá­
ru hal eláiiTüs ii/elési fellélulek mellett 
Budapest, VI., Váci ul 195, ;;a ujpe ti 
v llanvos remi? nirllcli. — '| e'rlon 19!-lt.

Baiazs Ödön
mi-, női: és gyeimekoivaiáiuháza, 
Újpest, Árpád ut 48. (Kemény G.-u. 
otdalnn). Nagy választék férfi-, női­
es gyeimek fürdőcikkekben Feliünő 
___________ o'csó árak!

Dénes Isi van
mechanikai szövőgyára, Újpest, Ki­
rály- utca 64. Gyár: Hevedereket, 
csapágy kenő párnákat, vasúti paszo- 
_________ mánv kellékeket

Lukacs Aior
bőrnagykireskedö, Újpest, Árpád-ut 

és Apponyj A'hert-utca sarok.

Szöilősv Ferenc
bőrgyára

U'inest. Rákócz'-ufca 24. szállt

Donath Jozsei
gépgyára és vasöntí déje

Uipest. Árpád ut 27.

Uereb József
vegyészmén.rtk, vegyészeti gyára 

UIPIST DFÁK-UTCA 1()4."szAM

Lauer MíkIus
villa nyerőre berendezi ti sütödéje 

UipeM, Károlyi-u'c 15 Tel. 44—16 
Ki'űnö ó111 Fpé«z n p üzen ben, .

bclinellc r József
szanpangyára, Újpest, Rákóczi-tüca 
12. sz. Gyárt: speciális káli-kenő- 
S7irip ,nt mindenféle tt'O'ÓRzyppatil.

WhiSZ BÉLA utóda
Manowilí Tíliksa

bőráruháza Újpest Árpá t-ut 62

„CHlNOlN” gyógyszer
és vegyészeti termékek gyara. Újpest 

To u'ca 5 T< leion 163—36.

wDONALF“äYt
Ujpe. t, Rákóczi utca 23. Kenőanya­
gok. zsiradékok, -olajok és vegy­

ipart rikkrk » vára
Első Magyar Gulvuhizaio u iem- 

ckiszoló kellékek gyára
Sperber Farkas

Uip,’st De' k-u 26 Teli fon 3 '-41.

Schreiber Uyuia
cpilési vállalkozó gőz fűrész és fa- 
mcgmunkáló gyára U pest Váu-ut 
(53 Kii ponti iroda Uipt" t V ei ut 15

Bucsek Hal
Mobefestfi- és mázoló mester 

Újpest, Csokonai o. II.
Elvállal minden e szakmába vt go ■erikát

elAr

Weisz Lrno
kék cs építési anvogok nagykereskedése. 

U re I Alp'sd-i" 124

bzabok ligyeimcbe!
Cérnát, fonala, varróselymel minden szín­
ben, azonkívül mindenféle rövidárut csak
GON DA JÓZSEF divatáru üzletében 

Ilit' St Is vár nt 13. k->ph tó

JíímMEÍfííIT
üno.n pipereszappanok, BOGDÁN- 
nál, Újpest, Áipád-ut és Kemény 

nu«ZtAv-u*C-l sarok
Uonda hantior

U pc-r.t, Árpád ni 47. szám 
Állatid an raktáron tart eredeti angol nfii- 

f'1 f^r fi«?/-v frútf (*■ h ló1 ? t’l a’

l-rlit'ryn,> vb.an osragi- vs
>?*— ElIaUII fémárugyár, Új­
pest Baross-u. 18 Fémcsiszolás gal­
vanizálás és fémáruekkek gyártása

Nyomatott Ritter Jenő könyr»yomd«í mfiintézetébe*. Újpest. István-utcs 3

|\
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